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Merverdiavgiftsloven § 3, jf. § 13 - Kommunale tilskudd til fylkeskommunen i
anledning lovpålagt skoleskyssordning

Vi viser til direktoratets brev 1. september 2004. Spørsmålet som er tatt opp gjelder den
merverdiavgiftsmessige behandlingen av kommunale tilskudd til fylkeskommunen i
anledning en lovpålagt skoleskyssordning. Vi beklager sen tilbakemelding.

Departementet anser at kommunenes tilskudd til fylkeskommunen i disse tilfellene
ikke utgjør et ledd i omsetning av avgiftspliktige tjenester og at det følgelig ikke skal
oppkreves merverdiavgift overfor kommunene av disse bidragene. Nedenfor begrunnes
dette nærmere.

Faktum
Ansvarsdelingen mellom fylkeskommune og kommune når det gjelder skoleskyss
fremgår av opplæringslova § 13-4. Det er i utgangspunktet fylkeskommunen som er
ansvarlig for organisering av all skoleskyss. Unntaket gjelder for grunnskoleelever som
har krav på skyss som følge av særlig farlig skolevei. Dette er kommunenes ansvar.

Kommunen har et økonomisk ansvar for skyss av førskolebarn og grunnskoleelever, og
det påligger kommunene en plikt til å refundere utgifter fylkeskommunen har i
forbindelse med skyss av disse. Kommunens ansvar er begrenset til å dekke de utgifter
som svarer til persontakst for dem som blir skysset. I lovens forarbeider er det presisert
at kommunen kan nøye seg med å betale vanlig klippekorttakst, jf. Ot.prp. nr. 46 (1997-
98)s.194
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Departementets vurdering
Vurderingen av en eventuell avgiftsplikt beror på om det anses å foreligge omsetning i
merverdiavgiftslovens forstand. Siden merverdiavgiftssystemet er transaksjonsbasert
vil svaret på dette bero på en nærmere analyse av den enkelte transaksjon.

Omsetning er i forhold til tjenester definert som ytelse av tjeneste mot vederlag, jf.
merverdiavgiftsloven § 3 nr. 2. Definisjonen av omsetning forutsetter dermed en
gjensidig bebyrdende transaksjon - ytelse mot ytelse. Det er forutsatt at dette
innebærer et krav om at det må foreligge en direkte kobling mellom partene. I Rt. 2004
side 738 ble spørsmålet om det forelå omsetning av reklametjenester fra en radiokanal
til annonsører formulert som et spørsmål om det var inngått gjensidig bebyrdende
avtaler mellom partene, se avsnitt 34 i dommen. I merverdiavgiftsrettslig teori er det
også vanlig å omtale kjerneområdet for vilkåret om omsetning som et krav om at det er
inngått gjensidig bebyrdende avtaler, se for eksempel Gjems-Onstad og Kildal:
Lærebok i merverdiavgift (1996) side 117.

Departementet er i likhet med Skattedirektoratet kommet til at det ikke skal beregnes
merverdiavgift i forholdet mellom kommunen og transportøren. Kommunen vil som
direktoratet påpeker ikke opptre som part i avtalen om skoleskyss. At det ikke
foreligger noe direkte forhold mellom kommunen og transportøren understrekes etter
departementets syn av at det ikke er adgang for kommunen til å kjøpe de til enhver tid
mest fordelaktige reisebevis/billetter til elevene, slik en ordinær avtalepart normalt vil
ha krav på. Det foreligger derfor ikke noe direkte eller gjensidig bebyrdende forhold
mellom kommunen og transportøren.

Når det gjelder forholdet mellom fylkeskommunen og kommunen vil tilskuddet enten
utgjøre et ledd i omsetning av en avgiftspliktig tjeneste - her en tjeneste som går ut på
formidling av persontransport -, eller en avgiftsfri kostnadsfordeling av påløpte utgifter.

Departementet viser til at som et generelt utgangspunkt vil det ikke foreligge
omsetning mellom partene i de tilfellene der en vare eller tjeneste anskaffes av flere i
felleskap, og regningen fordeles etter avtalte fordelingsnøkler. En av partene må altså
kunne betale regningen på vegne av de andre, for så å foreta et etterfølgende oppgjør
uten at den som forestår den praktiske gjennomføringen av kostnadsfordelingen skal
anses å utøve en avgiftspliktig formidlingstjeneste. Etter departementets oppfatning vil
det ikke uten videre foreligge avgiftsplikt selv om tilskuddet er beregnet på bakgrunn
av antall elever, utkjørt strekning og antall skoledager, slik det er lagt til grunn i
direktoratets brev 25. mars 2004. Faktorene danner grunnlaget for en hensiktsmessig
måte å beregne fylkeskommunens utlegg på vegne av kommunen. Det er ikke faktorer
i beregningsmåten som tilsier at det tilskuddet skal dekke noe mer enn en ren
kostnadsfordeling og dermed kunne kvalifisere som en formidlingstjeneste.
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Etter departementets syn dreier det seg i dette tilfellet dermed om en ren
kostnadsfordeling, noe som innebærer at det ikke foreligger avgiftspliktig omsetning
mellom kommunen og fylkeskommunen.
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Elisabeth Berge e.f.
avdelingsdirektør

Lill-Solrun Ryddheim Dahlin
Seniorrådgiver

Gjenpart: Vest-Agder kollektivtrafikk, Vestre Strandgate 33, 4611 Kristiansand

Side 3


